Aufgabenserie GU1 zur Vorlesung ”Mathematik fiir Betriebswirte”

1. Gegeben sind die logischen Aussagen

p : Die Eulersche Zahl e gehort zur Menge der gebrochenen Zahlen,

q : Die Gleichung 23 = 1 hat genau eine Losung im Bereich der reellen Zahlen,

r: Jedes Dreieck hat mindestens einen Winkel von 90°,

s : Die Ungleichung 22 > 1 hat die Losung = > 1.

Bestimmen Sie den Wahrheitswert der Aussagen p, q,r, s und der Aussage (p A q) —
(TVs).

2. Geben Sie die Wahrheitstafel fiir den folgenden logischen Ausdruck an:

(pVag Alg—r).

3. Gegeben sind die Mengen A = {z : 2*> < 4}, B = [1,3], C = [0,5), D = (-1,0],
E ={1,2.5,-2}. Bestimmen Sie a) AU B, b) ANB,c) AnC, d) A\C, e) CU D, f)
CNnD,g) DNE, h) AUE.

4. Ermitteln Sie alle reellen z, fiir die die Ungleichung

22 —5
—-5/—-1 < b
a) |z —5| < 3z, b) P <uw,
1
c) 20 -2 < z+48, d) i ‘>3g11t
5. Bestimmen Sie alle reellen Losungen der Gleichungen:
4 9 3022
a) z"—10z" = 1 b) 84+ vVr—1=x+1,
x R
2 11/6 \ 3
6 _ * 52 _ (Y
— 2 4d) 2=
c) o D sy <y — 1)

e) 4724920 — 27l f) VP =8V2.tL

6. Vereinfachen Sie durch Auflésen der Klammern folgende Ausdriicke:

a) (x—12(@+3)—2*(+1), b) (m+y—|—1)(m2—y*1)



7. Klammern Sie die grofitmogliche Potenz von = und y geeignet aus:
a) 2%y +3zy°, b) (2Py+ (x+ay)’) et o) Ty’ + 320 —atyf

Ggf. sind die Ausdriicke vorher zu vereinfachen.

8. Bestimmen Sie alle Paare reeller Zahlen = und y bzw. alle Tripel u, v, w, fiir die gilt:

a) 3r+y = 2
Tv—05y = 12,
b) u—"Tw = 11
v—w = 9
u+v = —6

9. Bestimmen Sie alle Losungen z,y des nichtlinearen Gleichungssystems

m2+y2 = 5
r+y = 1



Aufgabenserie GU3 zur Vorlesung ”Mathematik fiir Betriebswirte”

1. Die Vektoren

sind vorgegeben.
a) Berechnen Sie d = —2b+4¢und den Winkel zwischen b und d (in Grad- und Bogenmas8).
b) Zeigen Sie, dass @ und ¢ senkrecht aufeinander stehen.

c) Berechnen Sie ¢° und @ x b.

2. Die Punkte P;(0,0,0), P»(3,0,4), P5(4,3,1) und P4(0,5,2) seien die Eckpunkte eines
Tetraeders. Berechnen Sie:
a) die Lingen der Seiten P, P und PPy,
b) den Winkel o = ZP3 P, Py,
c) das Volumen des Tetraeders und
d) die Oberfliche der Grundseite AP, P, Ps.
_— —_—
e) Sind die Vektoren P P,, P P; und P, P, linear unabhéngig? Bitte eine Begriindung

angeben!

3. Wir betrachten die Vektoren

2 —2 -2 1
i = B T R R I
-1 1 1 1

Untersuchen Sie a) die Vektoren a, 5,5 bzw. b) die Vektoren @, l;,cf auf lineare Unab-

héingigkeit. Bei Abhéingigkeit ist die entsprechende Abhiéingigkeitsgleichung anzugeben.

4. Gegeben seien die Punkte Pi(1,3,2), P»(5,1,5), P3(2,3,0), P4(4,0,—5), P5(1,4,1).
Die Punkte P, P, liegen auf der Geraden g und die Punkte P;, P, P5 auf der Ebene F.
Ermitteln Sie den Schnittpunkt der Geraden g mit der Ebene E.

5. Gegeben sind die Punkte P;(2,3,0), P»(3,4,1), P3(4,3,—1), die auf der Ebene F
liegen. Die Gerade g steht senkrecht auf der Ebene E und der Punkt Py(6,—7,4) liegt
auf dieser Geraden. Ermitteln Sie den Schnittpunkt der Geraden g mit der Ebene F,

der gleichzeitig FuBBpunkt des Lotes von P, auf die Ebene ist. Wie grof} ist der Abstand
zwischen P, auf die Ebene E7?



Aufgabenserie GU5 zur Vorlesung ”Mathematik fiir Betriebswirte”

1. Gegeben sind die Matrizen

-1 2 =7 3 2 —4 1 4
A= 0 1 -4 |, B= 4 0|, C= 0 31|, ¥=
2 3 0 -1 5 7 6 -1

Berechnen Sie, falls moglich, A+ B, B+ C, A+ %, 20, C*, AB und BA. Auflerdem

bestimme man, falls moglich, A%, 7A, 77 A, 777

2. Fiir einen zweistufigen Produktionsprozess sind die jeweiligen Bedarfsgriofien an Roh-

und Zwischenprodukten in den folgenden beiden Tabellen zusammengefasst:

Ey | Ep
Zy |1 |2 Zy | dy | Zs | Zy
Zy |8 |7 Ry |4 |1 |3
Z3 |1 |4 Ry |1 |0 |1 |6
Zy |2 |0

R4, Ry bezeichnen die Rohstoffe, 71, Z,, Z5, Z, die Zwischenprodukte und E;, F> die End-
produkte.

a) Bestimmen Sie die Gesamtverflechtungsmatrix von Rohstoffen und Endprodukten.

b) Berechnen Sie den Bedarf an Rohstoffen zur Produktion von 30 Einheiten F; und 10
Einheiten F,.

c) Berechnen Sie die Rohstoffkosten zur Produktion der unter b) genannten Produktion-
smenge fiir F; und E,. Dabei sind fiir eine Einheit R; Kosten von 20 Euro und fiir eine
Einheit Ry von 30 Euro zu berticksichtigen.

d) Welche Mengen an F; und an Fj kénnen mit 552 ME R; und 276 ME R, produziert

werden?

3. Ermitteln Sie alle Matrizen X € R??2, fiir die die Gleichung
XB —2A=—4A

erfiillt ist, wobei



4. Bestimmen Sie alle Matrizen X € R%?, fiir die die Gleichung

BX +A=(XTA)" +24

(L 0) (V%)

Ermitteln Sie dabei zuniichst die allgemeine Losung ohne die speziellen Matrizen A und

erfiillt ist, wobei

B einzusetzen.
5. Bestimmen Sie alle Matrizen X € R?2, fiir die die Gleichung
[A+2X =5X + (BX")"
erfiillt ist, wobei I die Einheitsmatrix ist und
=(37) e (2h)

Ermitteln Sie dabei zunichst die allgemeine Losung ohne die speziellen Matrizen A und

B einzusetzen.



Aufgabenserie GU7 zur Vorlesung ”Mathematik fiir Betriebswirte”

1. Berechnen Sie mit Hilfe des GauB-Algorithmus alle Losungen @ = (1, 7o, 23)7 des

Gleichungssystems
—4xy + 7o + dx3 = —10,
T, — 229 + 223 = 14,
655’1 — 101’2 — 123}3 = =2

Geben Sie die Losung in vektorieller Form an.

2. Bestimmen Sie alle Losungen des linearen Gleichungssystems

—35(31 —+ x9 + 31‘3 =7
—21'1 + 29 + 2!1’)3 + 41‘4 = -3

ZL‘1+$3—21’4 = 4

mit Hilfe des Gaufischen Algorithmus. Geben Sie die Losung in vektorieller Darstellung

all.

3. Bestimmen Sie mit Hilfe des Gauf-Algorithmus alle Losungen 7 = (21, ¥9, 73, 24, ¥5)"

des Gleichungssystems

201 — 39+ 13 — 2x4 +4x5 = 7
—4x1 + Txg — 323+ Dy — 625 = —10

1+ 2x9 — 33+ 224 + 425 = 14
6x1 — 102y + 423 — 724 + 1025 = 17

4. Bestimmen Sie mit Hilfe des Gauf3-Algorithmus alle Losungen & = (1, 2, v3, 24)7 des

linearen Gleichungssystems

a) 2ry —x9+3x3+5ry = 1
—x1+ T+ a3 — 214 = -3

ZL‘1—|—2I‘3—|—IL‘4 = 4.



b) 2$1+£L’3+43§'4 = -1
3x1 — X9+ 223+ Ty = 2

1+ 229 —x3—24 = —10.

Geben Sie die Losung jeweils in vektorieller Form an.

5. Bestimmen Sie die Grenzwerte

1—n' n®+1
lim — " b) lim —
2) n00 207 + 302 ) ni00 14 (n —3n-1)’
ViF+3 33
¢) lim n—+7 d) Lim M7
n—oon (1 4+ 44/n) n—oo 2 — 5n3

n Tn+3
e) lim (TH_;L) , f) lim (1—2) :
n—oo \ N — n—oo n

6. Berechnen Sie den Summenwert der Reihe

(2-3"57"+67")
=0

n



Aufgabenserie GU9 zur Vorlesung ”Mathematik fiir Betriebswirte”

1. Bestimmen Sie von folgenden Funktionen Definitionsbereich und Wertebereich:

1 11—
T) = Ve

a) f(x) = 211 b) f()—m,
) f@) = o D) @)=

Welche der Funktionen sind eineindeutig? Ermitteln Sie ggf. die Umkehrfunktion.

2. Bestimmen Sie Nullstellen, Liicken und Polstellen der Funktion

3+ 822 + 12x
flz) = —;
2 +x—2

Bestimmen Sie mit Hilfe der Polynomdivision die Asymptote der Funktion.

3. Bestimmen Sie Nullstellen, Liicken und Polstellen der Funktion

_x3—{—3x2—103:
22 —6x+38

()

4. Bestimmen Sie die Ableitungen der folgenden Funktionen:

2x

®) fla) = sa'i—alet, ) fr)= s ©) flr)=atel,

d) f(r) = In(cosz), e) f(z)=Vat+4, f) f(z)=1In(2*+2).

5. Betrachten Sie die Funktion
f@)=e" (2> +3z+1)

Bestimmen Sie die Nullstellen, Extremwerte und die Wendepunkte der Funktion. Notieren

Sie die Monotonieintervalle und die Intervalle, wo die Funktion konvex bzw. konkav ist.

6. Berechnen Sie die Grenzwerte

in(3 1
a) lim sin(3z) b) lim—" ' ¢) lim —,
z—0 e — 1 z—1 /0 —1 z—o00 eT
r _ 2z 1 2
d) Ime—" ) m R ET)
2—0 T T—00 Inxz



Hinweis: Nutzen Sie ggf. die Regel von ’'Hospital.

7. Auf dem Markt fiir Fahrzeuge mit Brennstoffzellenantrieb kann die Firma Hazwee
ihre Pkw zum Preis von 5000GE je Produkteinheit absetzen (GE: Geldeinheiten). Die

Kostenfunktion berechnet sich nach der Formel
K(z) = 0.32° — 117 2% + 15800z.

Der produzierte Output kann vollstéindig abgesetzt werden.

a) Bestimmen Sie die Gewinnzone.

b) Man ermittle das Produktionsvolumen, fiir das das Gewinnmaximum erreicht wird
(die zweite Ableitung wird dazu nicht benotigt).

c¢) Bei welchem Output = arbeitet das Unternehmen im Betriebsoptimum, bei dem die

Stiickkosten minimal sind?

8. Untersuchen Sie die Funktion
f(@) = (& + Va)e Ve,
hinsichtlich der Extremwerte und der Wendepunkte der Funktion.
9. Gegeben ist die Funktion
flx)=2*+4z+4In(1—1x).

Bestimmen Sie den Definitionsbereich und die Extremstellen der Funktion f(z). Fiir
welche z ist die Funktion monoton wachsend und fiir welche monoton fallend? Wo liegen
die Wendepunkte der Funktion?



Aufgabenserie GU11 zur Vorlesung ”Mathematik fiir Betriebswirte”

1. Bestimmen Sie die partiellen Ableitungen der Funktion

a) f(z,y) = zly+e 4 z
Y

2
b) flesy) = = sin(e) +ylnt +1) =

Fiir die Funktion a) bestimme man die Tangentialebene im Punkt (0,1). Geben Sie den

Anstieg der Funktion im Punkt P(0, 1) in Richtung der z-Achse bzw. der y-Achse an. In

welcher Richtung liegt der steilste Anstieg im Punkt P vor? Ermitteln Sie den Anstieg

3

der Funktion im Punkt P(0,1) in Richtung ( ) bzw. in Richtung o = 2.

2. Bestimmen Sie die Extremwerte (Art, Stelle, Funktionswert) der Funktion

a) f(z.y) = 42® +y" + 32y + 2+ 3y,

b) flz,y) = —22%y° —2y° + 227 — ng + 6y,

c) f(x,y) = —a%’ —22" —12In(y) — y* + 10y,
d) f(z,y) = 62%y — 1227 + 9y* — 90y,

e) f(x,y) = 3xy®+ 2% — 3y* — 322,

f) flz,y) = —2®+ xy® + 42° + 102% — 2

10



Aufgabenserie GU13 zur Vorlesung ”Mathematik fiir Betriebswirte”

1. Bestimmen Sie die Integrale

a) /(x3+ 2 —2¢E+sin(x)) dz, b) /e‘Q‘de,

1
c) /008(236 —3)dz, d) /—\/ln:c + 1dz,
T

1 44
e ztde, f / —eV?dz, g /x?’lnxdx,
) ) | = )
3
h) /x e “dzx, 1) /2 ﬁ dz, j) /x4cos (x5+2) dez,
k) / @+ dr, 1) / (22 + z) e+ du,

€T
2 x2 oo 1
m) /\/ﬂ:dl', n) /; Wdl’,
z? 4 2z St o+ 1
°) /:1:2 3x+2d$’ P) /2( r—1 )dx.

2. Berechnen Sie den Flicheninhalt der Fléiche zwischen den Kurven f(z) = 22 und g(z) =
4x — 3. Bestimmen Sie zunichst die Schnittpunkte der beiden Funktionen. Betrachten

Sie dann die beiden Funktionen zwischen den beiden Schnittpunkten.
3. Fiir die Nachfragefunktion
py(x) =18 — 0.122

und die Angebotsfunktion
pa(z) = 0.5z + 3

ermittle man die Hohe der Konsumentenrente und der Produzentenrente im Marktgle-

ichgewicht.
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